

Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
289. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Boesky“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Főter.

A magyar nemzet évszázadokon keresztül harcolt függetlenségéért és ma csonkaságában is arra az elvi álláspontra kell helyezkednie, hogy csak az ország minden körülmények között fenntartandó függetlensége erősíti meg a nemzetet, amellyel szemben, a multban, sokszor, igazságtalanul használtak olyan eszközöket, amelyek fejlődésében gátolták.

GÖMBÖS GYULA.

Féltérmelesen alul.

A magyar mezőgazdaságra az 1934-dik év mélyeségs gyászt, keserű fájdalmat borított. A mezőgazdasági termelés legfőbb bázisa, a magyar közgazdaság legelsőbb vonalú alaplétele, az államháztartás és magán-gazdaság éltető gyökere, a buza a koratavaszi rendkívüli hőség miatt a nagy magyaralföldön, legfőbbképe a Tiszántul és Duna-Tisza közén a várakozásoknak nem hogy alatta maradt, de háromnegyedében katasztrális holdanként, alig egy-két métermázsza hozamnak felel meg. Ha hozzávesszük, hogy az ország nagyrésztében a rozsa-, az árpa- és zabtermés is mélyponton alulra került, akkor tudjuk megítélni azt az óriási károsodást, mely az ország lakosságát oly katasztrófálisan sújtotta.

A magyar mezőgazda legfőbb jövedelmi forrása mindenkor a buza és a rozsa volt. Ebből s a gazdálkodással kapcsolatos állattenyésztés jövedelméből nemcsak magái, családját, munkásait tartotta el, élelmezte, hanem ennek értékesített feleslegéből fizette adóját, cselédeit, tartozásainak kamatait, ebből ruházkodott s szerzte be házi- és gazdasági szükségleteit. Vetőmagot is ebből hagyott a jövő gazdasági év előkészítésére megfelelő mennyiséget. De mit csináljon most, amikor a Tiszántul egy nagyon tekintélyes részén a bevetelt buzaterület a vetőmagot is szűkösen adja meg? Mit csináljon most, amikor az egyébként is alacsony buza, termény és állatárak mellett nem találja meg belefektetett izzadásos munkájának gyümölcsét, adójának, önfenntartásának, házi- és gazdasági kiadásainak fedezetét? Miből pénzeljen a kisgazda, amikor a termést pusztító ereje üresen hagyta hombarjait, zsákjait?

A buzatermés katasztrófális zuhanása óriási sullyal nehezedik a magyar közgazdaságra. A földművelő munkástömeg hatalmas táborra nem tudja megkeresni az egyévre szükséges gabona élelmet, nem tudja biztosítani családjá nyugodt fenntartását. A leromlott, válságban szenvedő

vidéki kézművesiparos és kereskedőtársadalom nem lesz képes olyan forgalmat elérni, akkora jövedelemhez jutni, amellyel önfenntartása, prosperitása lehetővé vájon. De csak vegyük magát az államháztartást bárhol is, de főleg olyan helyeken, mint Hajduszoboszló megyei város, ahol tisztán a községi pótlódó 140 százalék körül váltakozik. Hogy tudják az ilyen községek és városok teljesíteni a reánk következők egy év kötelezettségeit? Nem hunyhatalunk szemel az iskolafenntartó közületek, felekezetek aggodalmas gazdasági helyzete előtt sem. Miből fizesse lelkészeit, tanítóit és tanári személyzetét a felekezet, tisztviselőit a község, vagy város? Ha nem terem elég buza, akkor sajnos, fordított képet mutat a magyar remény és magyar jövő, akkor nincs pénz, nincs vagy csak minimális az adójövedelem, amely az egyensúlyt helyreállítja.

A magyar kormány idejekorán átértelte ennek a lesújtó romlásnak közgazdasági hátrányait s annak visszaható erejét. Ezért mindjárt olyan intézkedések bevezetéséről gondolkodott, amelyek a kiszámíthatatlan károsodást ellensúlyozzák. Így adótöreléssel, vetőmag kiosztással, állami, megyei, községi közmunkák teremtésével minden lehető módot megad, hogy a roskadozó mezőgazdaság lélegzethez jusson, a végső veszedelem elkerülhető legyen. Hát Istennek, a kukoricatermés kedvező sikerrel biztat. Ne feledjük azt a régi megállapítást, mely különösen a buzatermés kritikus esztendeiben oly gyakran felhangzott és mindenkor igazság is fog maradni, hogy a jó tengeritemés felekenyeret jelent. Mert a tengeri nemcsak állati élelem, de szükség esetén sokat pótol az emberi élelmezés terén is, amellel, hogy bizonyos bevételi forrást is jelent.

Bizunk a Gömbös kormány bebizonyított tettekezésében, vezérének és tagjainak gondos előrelátásában, lelkiismeretes megfontoltságában, hatalmas akaraterejében, hogy

a magyaralföld dolgozó, törekvő, munka- és hazaszerető lakosságát, a reá nehezedő komor veszélyek, aggasztó gazdasági romlások között erős kézzel tudja átvezetni egy jobb és boldogabb jövő biztosabb, nyugodtabb fedezékei közzé. Az nem lehet, hogy bármennyire sújtson is bennünket a sors, egyetlen magyar ember is kétségbeessen a gonosz idők veszedelmei közepette.

Hajduvármegye mezőgazdasági bizottságának ülése.

Rendkívüli nagy érdeklődés mellett tartotta meg Hajduvármegye mezőgazdasági bizottsága legutóbbi ülést, amelyen elsősorban a hajdu-megyei gazdasági problémákkal foglalkozott. A bizottsági ülésen ifjú Berencsy Géza elnököt s részt vett Rásó István alispán, Surgóth Jenő gazdasági főtanácsos, Povácsy Pál műszaki tanácsos és igen nagy számban a bizottság tagjai.

Az ülés megnyitása után ifjú Berencsy Géza meleg szavakkal köszönte meg elnöké történeti megválasztását, majd Meissner Károly kamarai titkár, a bizottság jegyzője hangsúlyozta, hogy fokozottabb mérvű munkásságot kell kifejtenie a vármegyei mezőgazdasági bizottságnak, mert sikereket csak így lehet elérni. Pártolitikától mentesen kell dolgozni.

A tárgysorozat legfontosabb pontja, a jelenlegi súlyos aszálykárrel kapcsolatos intézkedések megbeszélése volt, amelynek során felolvasták ugy Hajduszoboszló város mezőgazdasági bizottságának, valamint Hajduböszörmény város mezőgazdasági bizottsági elnökének beadványát. Különösen Hajduszoboszló város mezőgazdasági bizottsága teljes részletességgel készítette el a gazdákönzönségnek a jelenlegi aszálykárrel kapcsolatos kívánságait.

A kérdésre Rásó István alispán kijelentette, hogy ismeri Hajduvármegye gazdáinak rendkívüli válságos helyzetét és amely helyzet a jelenlegi súlyos aszálykár folytán még csak rosszabbodott. Több ízben bejárta a vármegyét az illetékes kormányzati kiküldöttekkel, akik a helyszínen is meggyőződtek az aszálykár nagyságáról. Munkásságának központjába az aszálykárrel kapcsolatos intézkedéseket állította s a rendelkezésre

álló erővel minden módon arra fog törekedni, hogy segítséget nyújtson, úgy a gazdáknak, mint a mezőgazdasági munkásnak. Azonnal összeíratta az illetékes hivatalokkal azon munkákat, amelyeket mint közmunkákat meg lehet kezdeni és közbe fog járni, hogy a közmunkák megindításához megfelelő állami segítséget kapjon a vármegye. Foglalkozva a gazdáknak az aszálykárrel kapcsolatos kérelmével, hangsúlyozta, hogy teljes erejével azon lesz, miszerint az aszálykárak enyhíthessenek.

Surgóth Jenő a vetőmagkiválasztással kapcsolatosan adott a bizottságnak felvilágosítást, míg Povácsy Pál a kulturmérnöki hivatal főnöke ismertette azokat a közmunkákat, amelyeknek elkészítését az idei év folyamán tervebe vette.

Vitéz Ceglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgató a kamarai elnöksége nevében üdvözölte a mezőgazdasági bizottságot s részletesen ismertette azokat a felvetett kormányintézkedéseket, amelyeket a kormányzat az aszálykárrel sújtott vidékeken akar megvalósítani. Hangsúlyozta, hogy meg van győződve arról, hogy a vármegye vezetősége mindent el fog követni az aszálykár enyhítése érdekében s ebben a vonatkozásban teljes bizalommal tekint Rásó István alispán ezirányú munkájának eredményei elé.

Az aszálykárrel kapcsolatos kérdésekhez több hozzászólás történt, majd következett a kamarai tagválasztás. A bizottság a kamarába Hajduvármegyéből a következő tagokat választotta meg és küldte be a kamarába. I. csoportból: Mayer Bálint Balmazújváros, Dobi Gergely Nádudvar, Tóth László Hajdunánás. II. cs.: Csapó Zsigmond Hajduhadház, Meissner Károly Földes, ifj. Kircsi József Hajduszoboszló. III. csoport: Bencze István Hajdudorog, Császi Antal Hajduszoboszló, Bodnár Márton Hajduböszörmény. IV. cs.: Tözsér Ambrus Kaba, Nagy János Egyek, Lénárt András Hajduszoboszló. V. cs.: Fegyveres András Hajduböszörmény, ifj. Berencsi Géza Hajdunánás, Kiss József Földes.

Több mezőgazdasági kérdés tárgyalása után ifj. Berencsi Géza elnök javaslatára a bizottság dr. Czeglédi Mihály m. kir. gazdasági főtanácsosnak, aki az elmúlt cikluson a bizottság elnöke volt, buzgó és eredményes munkájának elismerését jegyzőkönyvben örököltette meg.

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!



Gyógyszertárban kapható.

HIREK.

— A református templomban ma délelőtt prédikál Békely Lajos lelkész, délután Fehér János segédlelkész.

— Gömbös Gyula miniszterelnök Pannonhalmán. Gömbös Gyula miniszterelnök a kormány tagjaival együtt Kelemen Kriaszton pannonhalmi főpát meghívására Pannonhalmára utazott. A miniszterelnök a kormány tagjaival pénteken és szombaton minisztertanácsot tartott, amelyen az időszerű bel- és külpolitikai eseményeket tárgyalták meg. Gömbös miniszterelnök és a kormány tagjai néhány napot töltenek Pannonhalmán.

— Dr. vitéz Hadházy Ferenc országgyűlési képviselő f. hó 9-én, hétfőn délelőtt 8—11 óráig panasznapot tart. Az érdeklődőket a város házában a polgármesteri hivatalban fogadják.

— Imrédy Béla pénzügyminiszter befejezte londoni pénzügyi tárgyalásait s újra átvette hivatala vezetését.

— Konyári Ödön doktorát avatták. Konyári Ödön állampénztári főtanácsos, adóhivatali főnököt a pécsi egyetemen az államtudományok doktorává avatták.

— A Leánybibliakör cserkészcsapata táborozáson. A református Leánybibliakör 121. sz. Cserey Ilona leánycserkészcsapata július 3-án Demjén Ilona csoportvezető vezetésével mellett két heti időre Szilvásváradra ment táborozni. A szoboszlói leánycserkészek a debreceni leány kereskedelmi iskola cserkészcsapatával közösen táboroznak dr. Versényi Klára kereskedelmi iskolai tanárnő kerületi vezető felügyelete mellett.

— Vármegyei közgyűlés. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága Debrecenben a vármegye székháza nagytermében báró Vay László főispán elnöklété alatt július hó 14-én szombaton, délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Előtte a közgyűlési tárgyak előkészítésére a törvényhatósági kisgyűlés ülésezik.

— Svéd autósok Debrecenben. Az elmúlt héten 56 előkelő svéd autós érkezett Debrecenbe, akik a város nevezetességeit és a Hortobágyot tekintették meg.

— Közigazgatási bizottsági gyűlés. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 9 órakor tartja Debrecenben a vármegye házában rendes havi gyűlést.

Rákóczi-ut 50. szám alatt

1 szobás és 2 szobás lakás, hozzá került kiadó. Megbizott: Vágó Elek ingatlan forgalmi iroda tulajdonos.

— Megjelent a kormány rendelete a boletta megszűnéséről. Korábban már irtunk róla, hogy a boletta érvényessége 1934. év június 30-ával megszűnt. Vasárnap jelent meg a kormány rendelete, mely a gabonajegy érvényességét további intézkedésig felfüggeszti és rendelkezik a gabonajegy bevonására és a felhasználatlan gabonajegyek pénzre való beváltására, illetve felhasználására vonatkozóan. A rendelet szerint az 1933. évi kibocsátású felhasználatlan gabonajegyek július 15-ig a postahivataloknál készpénzre beválthatók, míg köztartozások fizetésére augusztus 15-ig használhatók fel. Július 15-e, illetve augusztus 15-e után a gabonajegyek térítés nélkül nyernek beváltást. Azokat a gabonajegyeket, amelyeknek szelvénye a gabonalevélről el van választva, csak akkor lehet pénzre beváltani, ha a gabonajegy szelvény száma a gabonalevél számával egyezik. 1934. június 30-ig külföldre kiszállított gabona után a szállító a gabonajegyérték megtérítését igényelheti, míg a határidő leteltével gabonajegyérték nem igényelhető. A malmok kivételével mindenki, akinek birtokában 1933. évi kibocsátású gabonalevél van, köteles a határidő leteltével a birtokában levő gabonalevélről darabszám és érték feltüntetésével jegyzéket készíteni és ennek kíséretében a gabonaleveleket az illetékes forgalmiadóhivatal malomosztályához beszovaltatni.

— Hajdúvármegye az inségmunkák nyújtására kölcsönt vesz fel. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága július 14-én rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatán szerepel a belügyminiszter leirata Hajdúhadházi megyei városnak nagyközséggé átalakítása ügyében. Ezenkívül több fontos tárgy is szerepel a közgyűlésen. Dr. Rásó István alispán előterjesztést tesz a közgyűlésnek a rossz terméseredmények által fokozottabb mértékben szükségessé váló inségmunka ügyében. A vármegye 150 ezer pengőt kér a kormánytól a trauzferalapból lehetőleg 15 éves törlesztésre. Ezt az összeget utépitésre akarja felhasználni, miután így nagyobb arányú inségmunkát lehet nyújtani a vármegye területén. Érdekes tárgya a közgyűlésnek Hajdúvármegye veres képviselőtestületének kérelme a Debrecen-Hajdúböszörmény-Tiszapolgár-miskolci-ut, törvényhatósági utrésznek az állami utak sorába való felvétele és ennek az utnak a beruházási programba való felvétele és autóforgalomra alkalmas elsőrendű utat való kiépítése iránt. Ez a kérelem különös aktualitást nyer most, miután megtörtént a döntés a tiszapolgári tiszahidnak megépítéséről. Ha a mostani elégtelen szélességű utat kiszélesítik és autóforgalomra alkalmassá teszik, úgy ez a körülmény nagyban hozzá fog járulni ahhoz a kedvező forgalmi átalakuláshoz, melyet az új tiszai híd jelent a vármegyére.

— Befejeződtek a magyar-cseh árucseretárgyalások. A magyar-cseh árucseretárgyalások július 4-én befejeződtek. A megállapodás utat nyit 52 millió csehkorona körüli árucserére és lehetővé teszi Magyarország számára 13 ezer sertés, 150 vagon szir, 6 ezer hektoliter bor és ezenfelül különböző mezőgazdasági termékek gyümölcs, zöldség, valamint iparcikkek kivitelét is. Cseh-szlovákia számára pedig különféle puhafa anyag, faszén és számos iparcikknek magánfelek kompenzációs megállapodása folytán való kicserélésére nyújt lehetőséget az árucserre egyezmény.

— Összeesküvés Németországban Hitler uralma ellen. Szenzációs híreket röptett világra a táviró Németországból az elmúlt vasárnap. A horogkeresztos rohamosztalagosok vezérének jelentékeny része összeesküvést szőtt Hitler uralma ellen és ugynevezett második forradalmat akartak előkészíteni, illetve megvalósítani, amelynek kiütött célja az volt, hogy a hatalom éléről eltávolítsa Hitlert és a kormányzást a maguk kezébe ragadják. Már hónapok óta lappangott az elégedetlenség a rohamosztalagosok körében. Erre az elégedetlenségre vezethető vissza, hogy Hitler egy hónapi nyári szabadságra akarta küldeni a rohamosztalagosokat. Az utóbbi napokban azonban az események hirtelen kiérették. Az összeesküvő rohamosztalagosok ugylátszik elérkezettnek látták az időt a cselekvésre és döntő megbeszéléseket folytattak. Hitler azonban gyorsabb volt és könyörtelenül elfojtatta az összeesküvést. Legalább a jelek erre mutatnak, hogy ez sikerült nekik, de persze nem lehet tudni, hogy mit hoz a jövő. Mindenesetre megállapítható, hogy Németország újabb válságok elé néz és kérdés, hogy a kiméletlen erőszak le tudja-e csillapítani a háborgó kedélyeket. Az összeesküvés ellen indított akció során Schleichert tábornokot, volt kancellárt és feleségét agyonlőtték, hasonló sorsra jutott Röhm, a rohamosztalagosok vezérkari főnöke. Ezenkívül mintegy 30—40 rohamosztalagos lázadó vezetőt végeztek ki. Hogy valóságban mennyi a kivégzettek száma, azt pontosan megállapítani nem lehet, csupán magán jelentésekre vagyunk utalva. A kivégzettek egyrésze felett statáriális bíróság ítékezett, míg a többiek rendes bíróság elé kerültek. A most levert németországi forradalom céljainak megítélésében még mindig nem lehet biztos indítékokra találni. Ha ez a mostani mozgalom sikerre vezetett volna, ki tudja mi várt volna a sok belső válságon keresztülment német népre. A könyörtelen megtorlás eredménye az, hogy egyes eiszigetelt ellenállástól eltekintve az egész mozgalom levertnek tekinthető és nemcsak a német hivatalos jelentések, hanem a külföldi lapok jelentései is megerősítik, hogy Hitler győztesen került ki a válságos helyzetből.

— A Duna télen is hajózható lesz. A Dunának egész éven át való hajózhatóságának biztosítása céljából a Nemzetközi Dunabizottság Galacban tartott legutóbbi ülésén elhatározta, hogy az oroszoknál jól bevált típusú jégtörő hajókat fog beszerezni. Egyelőre 10 drb. jégtörő hajó beszerzéséről van szó, amelyeket a Keleti-tengerről az Atlanti-óceánra, a Gibraltáron és a Földközi-tengeren át még az idén hoznak a Dunára. A hajók Bécsből lefelé 10 helyen fognak állomásozni és a kiosztott szakaszokon a viznek egész télen át való hajózhatóságát biztosítani. Az áruszállítás szempontjából a jégtörők munkájának igen nagy fontossága lesz.

— Színész nő a strandon. A divatot mindenkor az első vonalban álló színésznők diktálták. Ugyanez áll az idei strand divatra is, amelynek színeiben való gazdagságát és formai eleganciáját a legismertebb pesti színésznők mutatják be a Színházi Élet új számában Angelo fotográfiákkal. Beszámol a Színházi Élet új száma a három balkezes magyar vivó Európában karrierjéről és varsói élményeiről. Darabmelléklet a Budai Szinkór nagyszerű operettje a „Tabáni orgonák”. Szenzációs kottaságer, 64 oldalas rádió világhírű, 32 oldalas gyermekújság, kézimunka-melléklet egészíti ki a Színházi Élet új számát, amelynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyed évre 650 pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

— Rosszul sikerült rágalmasági per. 1933. július 23-án tartott városi közgyűlésén dr. Márton Gábor polgármester Hunyadi Béla és társai beadványának a tárgyalása alkalmával a közgyűlési jegyzőkönyvből kitűnőleg Hunyadi Bélára vonatkoztatva a következőket mondta: „Amiket itt teszem, az nem a termékeny kritikát jelenti. Nem jelenti azt, hogy a város ügyeit előre segítse, ellenkezőleg, alássa azt a tekintélyt is, ami még a forradalmak után megmaradt. Izgat a képviselőtestület tagjai között. Valótlán dolgokkal hozakodik elő, mint itt a panaszról is kitűnik és a közvéleményt így befolyásolja az építő munkát akadályozza.” Ezért dr. Hunyadi Béla rágalmasági pert indított, amelynek tárgyalása a helybeli kir. járásbírósnál f. hó 6-án volt. A főmagánvádat dr. Asztalos István, a védelmet pedig dr. P. Pap Ernő ügyvédek látták el. Dr. Márton Gábor az inkriminált kifejezések használatát elismerte, az állított tények valóságának igazolására bizonyítást ajánlott fel. A bíróság a valódiság bizonyítást elrendelte, amelynek során több tanút hallgatott ki és a tanuvallomások és egyéb bizonyítékok alapján ítéleti tényállásként megállapította, hogy a használt kifejezések rágalmasági nem képeznek, mert azoknak valódiságát a vádlottnak sikerült bebizonyítani, így bűncselekmény hiánya miatt a bíróság dr. Márton Gábor polgármestert a vád és annak következményei alól felmentette s főmagánvádlót a felmerült perkölség megfizetésére kötelezte. Főmagánvádló képviselője az ítéletet tudomásul vette, azonban dr. Hunyadi Béla az ítélet ellen szokásához híven, felebbezést jelentett be, mire dr. Asztalos István ügyvédje a további képviselőtről lemondott.

— Megdőbentő öngyilkosság történt az elmúlt vasárnap hajnalban városunkban. Szilágyi Sándor városi adóhivatali tisztviselő felesége Székely Erzsébet 21 éves korában, férje vadászfegyverével szívenlőtte magát és azonnal meghalt. A megdőbentő tragikus öngyilkosság híre vasárnap a koraregeli órákban futótűzként terjedt el, amely két köztestületben és szerzetben álló családot — a Székely és Szilágyi családot — borította mélységes gyászba. Szilágyi Sándorné, Székely Erzsébet temetése hétfőn délután ment végbe óriási részvét mellett. A református templomban Békely Lajos lelkész mondott az elhunyt felett megindító imát, majd a Csepűskerti temetőben helyezték nyugalomra a tragikus körülmények között elhunyt, jobbsorsra érdemes fiatal asszonyt. A porig sujtott Székely és Szilágyi gyászoló családok iránt mélységes részvét nyilvánult városzerte.

Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű hölgy-közönséget, hogy **fűzők, melltartók készítését**, ugyszintén minden e szakmába vágó javításokat a legjutányosabb árak mellett és a legpontosabban felölősség mellett eszközölök.

Haskötőt orvosi rendeletre is készítek.

Kérem a nagyérdemű hölgy-közönség szives pártfogását s vagyok kiváló tisztelettel:

Leitmann Gizi
fűzőkészítő.

Rákóczi-utca 310.
(Mozival szemben.)

— **Fontos törvényjavaslatok kerülnek össze a képviselőház elé.** Nemrégben fejezte be a képviselőház az üléséit, de a kormány tagjai máris megkezdték az őszi ülészakra a különböző törvényjavaslatok előkészítő munkálatait. A nyári előkészítő munkálatok közül egyike a legfontosabbnak a telepítési törvény, amelyet az igazságügy minisztérium készít elő, kapcsolatban a hitbizományi reformmal. A telepítésre ugyan egyelőre csak tíz millió pengő áll a kormány rendelkezésére, de remélhető, hogy évek folyamán az erre a célra csekélynek látszó összeg szaporítani lehet majd. Mindenesetre az új telepítési törvény módját fog nyújtani arra, hogy a megalkotandó törvény alapján a telepítés kérdését gyökeresen megtegyék oldani. Ugyancsak készülöben van egy nagyon fontos törvényjavaslat, a sajtótörvény reformja is. A törvényjavaslatok előkészítő munkálatai előrehaladott stádiumban vannak.

— **Itélet a Dréh perben.** Négy héti tartó tárgyalás után csütörtökön hirdették ki az ítéletet a budapesti törvényszéken, Dréh Imre volt népielőjáró államtitkár büntügyében. A bíróság bűnösnek mondta ki Dréh Imrét és ezért 5 évi fegyházra, 5 ezer pengő pénzbüntetésre és 10 évi hivatalvesztésre ítélték. Dréh az ítélet kihirdetése után ájultan rogyott össze. Az ítélet ellen a királyi ügyész súlyosbításért felebbezett, míg Dréh védője semmisségi panaszt jelentett be, így az ügy további tárgyalásra az ítélet táblához kerül.

— **Tábortüzi bemutató.** Ma délután 5 órai kezdettel cserkész bemutató és tábortüzi ünnepély lesz a polgári iskola játszótérén.

— **Változás az OTL elnökségében.** A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Huszár Károlyt, az OTL elnökét ettől az állásától saját kérésére felmentette és vezér Huszár Aladárt, Budapest székesfőváros volt főpolgármesterét az OTL elnökévé kinevezte. A kormányzó a távozó Huszár Károlynak érdemei elismerésül az I. osztályú magyar érdemkeresztet adományozta.

— **A takarmányhiány csökkentése.** A földművelésügyi miniszter valamennyi vármegyei gazdasági felügyelőséghez körrendeletet intézett, amelyben rámutat, hogy a rendkívüli száraz időjárás az ország egyes vidékein a gabona- és takarmányvetésekben, a legelőkön olyan károkat okozott, hogy attól lehet tartani, hogy ezeken a vidékeken, különösen a kisgazdák egy része a takarmányhiány miatt kénytelen lesz állatállományát elveszíteni. A miniszter felhívta a gazdasági felügyelősegeket, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel a takarmány pótlására a gazdaközösséget a legnyomatékosabban hívják fel azzal, hogy a rendelkezésre álló lehetőségek kihasználásával a legnagyobb mértékben megakadályozzák a takarmányhiányt. A miniszter felhívta a gazdasági felügyelősegeket, hogy minden rendelkezésükre álló eszközzel a takarmány pótlására a gazdaközösséget a legnyomatékosabban hívják fel azzal, hogy a rendelkezésre álló lehetőségek kihasználásával a legnagyobb mértékben megakadályozzák a takarmányhiányt.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság kihirdetés: Barbócz Sándor és B. Szabó Lidia. Házasságot kötöttek: Pap József és Karacs Piroška. Születések: Szilágyi István leánya Emma, Somogyi János leánya Ilona, Dörgő János fia Sándor, Bordán Gábor leánya Piroška, Kozma Gábor fia Gábor, Tóth Róza leánya Róza, Tóth Bálint leánya Lidia. Halálozások: Mohácsi Lidia 21 éves, Fazekas Mihályné Sipos Róza 50 éves, Szilágyi Sándorné Székely Erzsébet 20 éves, özv. Balogh Ignácné Szabó Margit 66 éves, Kun László 70 éves, Pap József 16 hónapos, Jenei Sándor 73 éves.

— **A kormány olcsó szövet akciója.** A kereskedelemügyi kormány az idei esztendőben is megrendezi az olcsó szövetakciót, a mezőgazdaságilagosság javára. Ebben az ügyben már több tárgyalás volt a kereskedelemügyi minisztériumban és most már kialakult körülbelül az új olcsó népruházati akció lebonyolításának mikéntje. A kereskedelemügyi kormány szeptemberre tervezi az akció megismétlését a tavalyi alapon, a tavalyi árak mellett, ami a hazai iparra lényeges terhet és áldozatot ró, mert köztudomás szerint az elmúlt év óta a pamut, a gyapju és egyéb nyersanyagok ára aranyban jelentősen emelkedett. Az árdifferencia kiegyenlítése érdekében szükséges az 5 százalékos fázisadókedvezménynek 10 százalékra való felemelése, ami természetesen a pénzügyminisztérium hozzájárulásától függ. Egyébként az olcsó népruházati akció természetesen csak úgy jöhet létre, ha a nyersanyaghoz szükséges devizaállományról a Nemzeti Bank idejében gondoskodik. Nem kétséges, hogy ez meg is fog történni, ugyhogy az olcsó népruházati akció, amellyel a Gömbös kormánynak tavaly oly nagy sikere volt, hasonló keretek között nyer majd lebonyolítást az idei év őszén is. A kormány a kisgazdák és a kisemberek érdekében azt a fontos kikötést tette, hogy az áru odakerüljön, ahol arra rá vannak szorulva és ki kell küszöbölni, mindenféle felvásárlást, vagy visszaélést. A gyárak készsége állnak a kereskedelmi kormány rendelkezésére, hogy a szükséges mennyiséget kigyártásuk és az előirt időben forgalombahozzák.

— **A hadseregsportthét záróünnepéje.** Az elmúlt vasárnap délután zajlott le a Hadsereg Sportthét záróünnepsége. A nyolcnapos hadseregsportthétnek méltó befejezése volt ez a kitűnően megrendezett és nagyon jól sikerült ünnepély. Mintegy 30 ezer ember nézte végig az érdekesebbnél érdekesebb műsor-számokat. Gömbös Gyula miniszterelnök az ünnepség keretében osztotta ki a díjakat a sportthét győzteseinek.

— **Meghalt a rádium felfedezője.** Curie asszony, aki férjével Curie Péterrel együtt 1898-ban felfedezte a rádiumot, jul. 4-én, 67 éves korában meghalt. Curie-né, aki születésére nézve lengyel volt, mint diákleány ismerkedett meg férjével a párisi egyetemen. Nemcsak mint házastársak, hanem mint tudósok is megértették egymást. Közösen jutottak el a rádium felfedezésére, amely felfedezés tökéletesen megváltoztatta az addigi természettudományi felfogást. A rádium felfedezése a gyógyászat szempontjából is nagyjelentőségű volt, főleg a rákbetegség kezelése révén. A Curie-házaspár felfedezéséért a Nobel-díjat is megkapta. Curie Péter 1906-ban meghalt, Curie-né azonban férje halála után is tovább folytatta a tudományos tevékenységét. Tudományos érdemei alapján nevezték ki férje halála után a párisi egyetem fizikai tanszékére.

— **Felfektetik a gyümölcs-termelők kataszterét.** A földművelésügyi miniszter elrendelte a gyümölcs-termelőkkel foglalkozók összeírását. A rendelet végrehajtásával a vármegyék alispánjai bizáltak meg. A rendelet szerint külön iratnak össze azok a termelők, akik munkájukat szakszerűen folytatják úgy minőség, mint ápolás és csomagolás szempontjából. Az összeírás célja az országos gyümölcsértékesítés megszervezése.

— **Hazajött a „hősi halott”.** Szolnokról jelentik, hogy husz év után most érkezett meg orosz fogasból Bánhegyesi Gergely kunmadarasi földműves, aki a 13-as jász kun huszárezrednél káplár volt. Bánhegyesi, aki ma 52 éves, négy gyermekkel és asszonnyal érkezett haza, de közben itthon a felesége is férjhez ment, mert Bánhegyesit közben holtak nyilvánították.

— **Tanyai lakásán felakasztotta magát egy szegre.** Vasárnap reggel 9 órakor Hajduszóváton Czövek Antalné fiatal asszony, öngyilkossági szándékból tanyai lakásán egy szegre felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, Czövek Antalné már halott volt. A szováti csendőrs jelentést tett az öngyilkosságról a debreceni ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

— **Országos Mezőgazdasági Terménybemutató Kiállítás.** Szeptember 29-től október 8-ig Budapesten nagyarányú mezőgazdasági kiállítást rendeznek. A kiállítás célja bemutatni minden gazdasági terményünket (kivéve az állatállományt), azok feldolgozását és iparát. A kiállítás az értékesítés érdekét szolgálja, mert lehetővé teszi, hogy a gazdák terményeiket a kiállított minta alapján eladhassák. Mezőgazdálkodásunk sorsa jórésztben az értékesítés lehetőségétől és sikerétől függ. Kormányzatunk legfőbb törekvése az, hogy a külállomokkal a gazdasági kapcsolatokat felvegye, hogy terményfeleslegünket a lehető legjobb feltételek mellett értékesíthessük. Ezt a célt szolgálja a terménybemutató kiállítás is. Mialtán a világversenyben csakis a legnemesebb, tökéletes terményekkel, standard fajtákkal érvényesülhetünk, a bemutatón is csak ilyenekkel lehet részt venni. Ma már a kisgazdák is ráternek a standard fajták termesztésére; egyébként vagy csoportosan részt vehetnek a terménybemutató kiállításon. A rendezőbizottság nagy súlyt helyez arra, hogy a kisgazdák legalább fele arányban képviselve is legyenek. A kiállításra a külállomok képviselőit, kereskedőit is meghívják, de arra is súlyt helyeznek, hogy a magyar gazdák is látogassák a tanulságos kiállítást a vidékről is minél nagyobb tömegben jöjjenek fel a bemutatóra s ezért a rendezőbizottság a vasúti és hajózási vállalatoknál 50 százalékos kedvezményes jegyet eszközölt ki. Érdeklődők mindenféle felvilágosítást a járási és megyei gazdasági felügyelősegektől, vagy az Országos Terménybemutató Kiállítás Előkészítő Bizottságtól, Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11. I. e. 117. sz. kaphatnak.

— **A bűnleplezés boszorkánykonyhája.** A kriminálkémiai kutatás izgalmasan érdekes különlegességeiről pompás cikkben számol be Tolnai Világlapja új száma, amely 52 nagy oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül, számtalan érdekes cikket, egyszerű képeket, folytatásos regényt és rengeteg érdekességet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Egy szám ára 20 fillér.

— **Világhíradó.** A világ legérdekesebb színházi és filmeseméneiről pompás képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma „Világhíradó” címmel. A közismert színházi képeslapban remek budapesti és külföldi rádióműsorokat, slágerszövegeket, filmrovatot, folytatásos regényt, egyfelvonásos szindarabot, színházi beszámolókat, pletykákat és közel száz pompás képet talál az olvasó. A Délibáb egy száma 20 fillér.

URÁNIA

Ma, vasárnap, 7 és 9 órakor:

Csak 1 napig!

1. Magyar hirodó.
2. Ahány ház, annyi szokás.
(Magyarul beszélő kulturális film.)
3. Fatty, mint cukrász.
(Bohózat, 2 felvonásban.)
4. Tüzes ritmusok.
(Zenés varieté.)
5. Kertész Mihály hangos filmje:
Huszezer év a Sing-Singben.
Dráma a börtön életéből.
Irta a fogház igazgatója.

— **A szászok is megkapják jutalmukat oláhpártoló politikájukért.** 107 szász középiskolai tanárt utasítottak román nyelvi vizsgára, közöttük az összes hitoktató lelkészeket, iskolaorvosokat, zene- és énektanárokat. Az evangélikus egyház a német párttal együtt éles tiltakozást intéz emiatt a miniszterelnök és a közoktatási miniszterhez. Ezt kapták a szászok jutalmul az oláhoktól a legutóbb tett revízióellenes tüntetésükért. Nem vagyunk kárörvendők, de a történelem után megérdemlik, amit a dicsőített oláhoktól kaptak.

— **Csöd szélén a megszállt Komárom.** Komárom város már a negyedik havi fizetéssel tartozik tisztviselőinek és nincs is rá remény, hogy ebben a hónapban valamit is kapni fognak. A város tisztviselői tartozása már körülbelül 800,000 koronára rug és hogy ezt az összeget mikor fogja megfizetni, az rejtély.

— **Fájnak a magyar utcanevek a cseheknek.** A magyar utcafeliratok eltávolítására Pozsony város képviselőtestülete 27 szavazattal 15 ellenében megszavazott 70 ezer koronát.

— **Válságban a hajdunánási szalmakalapipar.** A békében négyezer embert foglalkoztatott a hajdunánási szalmakalapipar, amely azonban most csak száznak ad kenyeret. Azelőtt elsősorban Erdély, a Felvidék és Horvátország volt a hajdusági szalmakalap fogyasztója s most Szerbia, Bulgária, Csehország és Törökország felé lehetne szalmakalapot elhelyezni. A kivitel devizanehezégeinek elhárításával elő lehetne mozdítani a vidék téli foglalkoztatását. Reménységgel várjuk az illetékes tényezők megmozdulását.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a rokonoknak, jó barátoknak és ismerősöknek, kik forrón szeretett leányunknak, illetve feleségemnek: a mosolygó arcú, dalos lelkű Böskének végigtisztességétől zokogó fájdalomunkban s mérhetetlen bánatunkban osztozva megjelentek s mélyen lesújtott lelki állapotunkat enyhítették; ezúton mondunk hálás köszönetet. Szülei: Székely József és neje. Férje: Szilágyi Sándor.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejthetetlen drága jó édesanyánk: özv. Balogh Ignácné elhunyt alkalmából részvétükkel felkerestek és temetésén megjelenni szivesek voltak s ezáltal fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás szívvel őszinte köszönetet.
A gyászoló család.

— **Gyengén sikerült az országos vásár.** Hétfőn országos vásár volt városunkban, amely a rossz idő miatt meglehetősen gyenge volt. A kirakodók is jóval kevesebben jöttek el, mint más alkalommal, de a vételkedv is igen lanyha volt az egész vonalon.

— **A holland királynő férjének halála.** Henrik herceg, Vilma holland királynő férje kedden délután rövid betegség után, 58 éves korában meghalt. Henrik hercegnek, a királynő férjének halálhíre a fővárost és az egész országot mély gyászba borította. A herceg halála váratlanul következett be, mindössze annyit tudtak róla, hogy rekesszomgyulladásban szenved, amelyhez bronhitis járult, de nem gondolták, hogy közvetlen életveszélyben forog. Henrik herceg az idén és tavaly is járt Budapesten, ahol heteket töltött. Nagyon megszerette Magyarországot és kijelentette, hogy minden esztendőben el fog látogatni hozzánk. Henrik németalföldi herceg elhunyt alkalmából a kormányzó részvétélátiratot intézett Vilma hollandi királynőhöz. A magyar kormány megbízta a hágai magyar követet, hogy a holland kormányt Henrik herceg elhunyt alkalmából tolmácsolja a magyar kormány meleg részvételt.

— **A kereskedelmi akadémiai székesfővárosi egyéves tanfolyamon** (Budapest, VIII., Vas-utca 9—11.) a beiratkozások megkezdődtek. A felvétel hétköznapokon d. e. 11 órakor, középiskolai érettségi bizonyítvány, tanítóképzőintézet, oklevél, katonai tisztképzőintézet, végbizonyítvány, felső mezőgazdasági iskolai végbizonyítvány, vagy felsőbb ipariskolai végbizonyítvány és születési anyakönyvi kivonat alapján történik. Fizetendő 25 P beírási díj.

— **A régi fürdő részvénytársaság** felszámolása következtében a részvénytulajdonosoknak a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitel Intézet R. T. Debrecen, Kossuth-utca 8. alatt a részvények felmutatása ellenében részvényenként teljes kiegyenlítésű még 4 P-t kifizet.

— **14—15 pengő lesz a buza minimális ára.** Most folynak a tárgyalások, hogy mennyi lesz az állomásonként megállapított ár, amelyet a Futura és a buzaexportban résztvevő kereskedőcégek a gazdák által felajánlott gabonáért fizetni fognak, amely ár a világgpiaci árak alakulásától függően csak felfelé módosulhat, tehát csak emelkedhetik, de a megállapítottnál nem lehet alacsonyabb. Pár napon belül, az erre vonatkozó számítások befejeztével, a földművelésügyi minisztérium nyilvánosságra fogja hozni a megállapított minimális árakat, melyek értéksüléseink szerint 14—15 pengő közt mozognak az állomások szerint. Azt halljuk, hogy a pontos árak publikálása még e hét folyamán megtörténik s ezzel egyidejűleg a készáru-buza jegyzése is meg fog indulni a gabonatorzsán.

— **Csehország megerősíti a határokat.** A határmenti pénzügyőrségi személyzetet megszorítják — jelenti a Benes-féle Csehszék Szóva — és nagyrészt fiatal pénzügyőrök kerülnek ki a határra. A pénzügyőrséget új puskákkal látják el és motoros őrségeket is szerveznek. A vámőrök védelmére kutyákat is szándékoznak bevezetni és e tekintetben most tesznek kísérleteket Szlovénzskón.

Állatvásári jelentés

1934. évi július hó 7.-i heti vásárról:

	Felhajtott:	Eladott:
Sertés	480 drb.	210 drb.
Ló	2	"
Szarvasmarha	3	1
Borjú	3	2
Juh	18	14
Kecske	"	"
Hízotszertés kilónként étősúlyban	59—63 f.	
Gyenge borjú	41—46 f.	

— **Budapest vagyona.** Budapest főváros számvevőségének kimutatása szerint a főváros vagyona 1920-tól 1932-ig 470 millió pengőről 1060 millió pengőre emelkedett, a legnagyobb volt a szaporulat 1923-ban, amikor az előző évi vagyon összege 180 millióval növekedett. Az 1932. évi 1060 millió pengőből 840 millió a törvényhatóság saját vagyona és 220 millió az üzemeke.

Egy nagy üzlethelyiség

azonnal kiadó a Hajdumegyei Takarékpénztár székházában. — Értekezni lehet: a Hajdumegyei Takarékpénztárnál.

— **A gyógyszerészet terén** kétségelentül a legfontosabb találmányok egyike az Aspirin-Tabletta elismert és bevált szer minden meghűléses betegségnél, rheumánál, influenzánál, spanyolnáthánál stb. Minthogy sok hamisítvány létezik, jól jegyezzük meg magunknak, hogy az eredeti tabletták „Aspirin 0.5” felirattal vannak ellátva és csak az eredeti „Bayer” csomagolásban (a zöld szalaggal) kerülnek forgalomba.

— **Kilőtték az ágyuból és kitörte a nyakát.** A világ egyik leghíresebb arisztája az ágyuember, tragikus körülmények között nyaktörő mutatványának áldozata lett. Gaston Richard Páris egyik külvárosában mutatta be vasárnap szeszonzáró artista mutatványát. Az első szám sikerült és az ágyuember a négy és fél méter széles háló közepére esett, amikor azonban másodszer is megismételte mutatványát, husz centiméterre a hálótól a földre zuhant és összelört tagokkal terült el a földön. A szerencsétlen artistát haldokolva szállították kórházba, ahol kevéssel később belehalt sérüléseibe.

— **A TÜKÖR parádés júliusi száma.** A Balatont ünnepli a Franklin-Társulat folyóirata, a TÜKÖR, legújabb számában s a magyar család e legszebb folyóirata a magyar tenger dicseretére szellemi életünk oly kiválóságait vonultatja fel, mint dr. Fabinyi Tihamér m. kir. kereskedelemügyi miniszter. Emellett bőségesen van egyéb változatos olvasnivaló is a TÜKÖR új számában. Nagy művészi élvezetet nyújtanak a szebbnél-szebb fényképek és rajzok is, amelyek páratlan gazdagságban sorakoznak fel a TÜKÖR minden számában. Bőséges rovatok foglalkoznak sakkal, bridsz-zsel, divattal. Új rovat indul az amatőr fényképezőknek szóló szaktanácsokkal. Gazdagon jutalmazott ötletes pályázat mutatja az olvasókat, akik már egyhanguan azt vallják, hogy a TÜKÖR a magyar közélet legkedvesebb lapja. Ha előfizetni óhajt, sziveskedjék lapunkra való hivatkozással a TÜKÖR kiadóhivatalától (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) mutatványszámot kérni.

— **Mennyi lesz az autók új közúti adója?** A 33-as bizottság értekezletet tartott a közúti adó rendezésének dolgában, az összes érdekeltet jelenlétében. A rendelet értelmében a gépjárművek után kilogrammonként 2 fillér adót kell fizetni. Az értekezlet megállapodott abban is, hogy a motorkerékpárokat mentesítik a fényűzési adó alól és ugyanígy a gépjárműveket is 2.5 liter ürtartalomig és 10,000 pengő értékig. A közúti adó a motorkerékpároknál 250 köbcm-ig 12 pengő, 500-ig 24, 750-ig 40, 1000-ig 60 pengő évenként, az oldalkocsi közúti adója évenként 20 pengő. Személyszállító autók közúti adója 1 liter ürtartalomig 40, 1.5-ig 60, 2-ig 80, 2.5-ig 100, 3-ig 160, 3.5-ig 280, 6-ig 720 pengő évenként. Teherautó és autóbusz közúti adója 400 kg. önsúlyig 100 kilónként 12, 5000 kg-ig 16, 6000-ig 24, közhasznú gépjárműveké 4000 kg-ig 100 kg-ként 8, 5000-ig 12, 7000-ig 20 pengő évenként. A teherautók pótkocsijai 500 kg-ig 20, 2000-ig 60, ezenfelül 120 pengő évi közúti adót fizetnek.

— **Az oláh nyelvvizsgarendelet.** A kisebbségi tanterök Anghelcu-féle újabb román nyelvi vizsgáiról szóló folyó évi április 20-án kelt rendelet valósággal káros teremt a kérdésben, mert aligha igazodik ki belőle valaki. A rendelet szerint azoknak kell nyelvvizgára kiállniok, akik „hanyagságból, vagy ügybuzgalom hiánya miatt nem tudnak jól románul, avagy a legutóbbi vizsgájuk után a román nyelvet elfelejtették”. Azt azonban nem mondja meg a rendelet, ki állapítja meg ezt a hanyagságot, ügybuzgalom hiányát, valamint a feledékenységet. Könnyen elképzelhető, mi lesz ebből.

— **Erdélyben sorra buktatják a román tanárok az érettségiző magyar diákokat.** A tordai gimnáziumban érettségeire bocsátott magyar diákok 94 százalékát elbuktatták a szóbeli érettségien. A vizsgázó román tanárok és a román kormánybiztos nem is lepelték a gyűlölködő szándékukat és így történt, hogy a diákok közül többen már eleve látván, hogy ügysem engedik őket keresztül, visszaléptek az érettségi vizsgálatról. A tordai diákok közül csak mindössze hatot, a nagyenyedi híres Bethlen kollégium diákjai közül pedig csak egyet engedtek át, míg a marosvásárhelyi katolikus főgimnázium valamennyi magyar diákját elbuktatták az érettségien.

— **36 biharmegyei község inséges helyzetben van az aszálykár miatt.** Biharvármegye közgazdasági bizottságának legutóbbi gyűlésén behatóan foglalkoztak az aszálykár által sújtott biharmegyei gazdák és aratás nélkül maradt mezőgazdasági munkások helyzetével. A fenyegető takarmányinségnek leküzdésére a földművelésügyi minisztertől kaptak 30 ezer pengőből muhar, köles, tengeri vetőmagot osztottak ki, amit a gazdák az idő előrehaladottságának ellenére is az elmúlt napokban el is vetettek. 9310 kat. holdat vetettek be, ami ki is kelt, az őszi vetőmagszükséglet összeírása befejeződött. Biharvármegye 415 vagon buza és 30 vagon rozsvetőmagot igényel. Az aszály miatt teljesen aratás nélkül maradt 5188 munkás feleannyit keres, mint a tavalyi 6925 munkás. 61 község közül 36 község inséges helyzetben van. Felterjesztést intéztek a kormányhoz közmunkák sürgős megindítása iránt.

— **Két hétre felfüggesztették a készáru buza tőzsdei jegyzését.** A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa — tekintettel arra, hogy a buza külföldi értékesítésére vonatkozó még folyamatban levő tárgyalások végleges lezárásáig a buzaárak megnyugtatóan nem alakultak ki — a készáru tőzsdei árjegyzését egyelőre, de nem tovább, mint 1934 július 15-ig felfüggesztette. Minthogy ennek következtében a megbízott gabonakereskedelmi szervek előreláthatólag nem lesznek abban a helyzetben, hogy ezalatt az idő alatt fix áron vásárolhatnak, a végleges elszámolásig a később kialakuló mázsánkénti árak 12 pengőt kivevő részét fogják hektoliterenként 80 kg. súlyu, egyébként a szokványminőségnek megfelelő és a vevő raktárába beszállított buza minden mázsája után fizetni. Az árjegyzés felfüggesztéséről szóló kormányrendelet a hivatalos lap holnapi számában jelenik meg.

Helyi képviselőt kerestünk borainknak 25 literes kishordókban való értékesítésére. Rokkantak előnyben. Ceglédi Bortermelők Szövetkezete.

— **Éjjel tilos csépelni és szalmával tüzelni.** A földművelésügyi miniszter tekintettel az aszályokozta rossz termésre, olyan intézkedéseket tett, hogy a gabonánál minél kevesebb legyen a szemvesztés a cséplés alkalmával és tekintettel a takarmányinségre is, a várható kevés szalma ne pocsékolódjék el. Ezért elrendelte, hogy éjszaka nem szabad csépelni, mert az éjszakai cséplésnél mindig több szem megy veszendőbe, másrészt elrendelte azt is, hogy a cséplésnél a kazánfűtéshez szalmát használni nem szabad. Így reméli elérni, hogy a cséplés minél veszteségmentesebben történhessen. Elrendelte, hogy az intézkedéseiről megfelelő módon a mezőgazdasági és kereskedelmi és iparkamara a cséplőgéptulajdonosokat és bérlőket, valamint a gazdákat is értesítse és figyelmeztesse a rendelettel elérni óhajtott cél nagyfontosságára. A két kamara már el is készítette a szükséges utasításokat, amelyeknek illetékes helyekre való eljuttatásáról gondoskodott.

— **Benes még mindig a régi.** Benes külügyminiszter hétfőn mindkét kamarában expozét tartott az európai egyensúlyért folyó harc új fázisáról. Az európai helyzetet, ha nem is válságosnak, de komolyan mondotta. Mussolini és Hitler velencei összejövetelét nem úgy fogja fel, mintha ez a két állam végleg el akarná magát szigetelni. Ennek az egyezménynek revíziós és restaurációs törekvések visszaszorítása is egyik következménye lenne. A további fejtegetéseiben már egyszer hangsúlyozta Benes a kivant jelentőségét, amelyről Európa már beláthatná, hogy az európai egyensúly tényezője. Célja megalkuvás nélkül a régi, hogy ellene van minden területi revízióknak, az Anschlussnak és minden Habsburg restaurációnak.

— **A földművelésügyi kormány a szappangyarak lugkö-akciója ellen.** A szappangyarak tudvalevően a közelmúltban mozgalmat indítottak, hogy a kormány magánosok részére tiltsa be a lugkö eladást és az importot. Ezen hirdás széles körökben nagy feltűnést keltett és a napisajtó is bőven foglalkozott ezen akcióval, mert hiszen ha a szappangyarak megkapnák a lugkö monopóliumot, akkor ez a házi szappanfőzés halálát jelentené. Mint értesülünk, hogy a földművelésügyi kormány a kigazdák és általában a fogyasztók érdekében a leghatározottabban ellenzi a szappangyarak tervét és a gazdák, valamint a házi szappanfőzés megmaradása miatt, a lugkö monopólium ellen foglalt állást. Ilyen körülmények között a szappanipar akciója megbukottnak tekinthető.

9257—1934.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Hajdúvármegye igazoló választmánya által a törvényhatósági választók ideiglenes névjegyzéke ellen beadott felszólalások elbírálása kapcsán a névjegyzékbe újonnan felvett választók nevei f. évi július hó 1-től július hó 15-ig (városháza emelet 3. számú szobában) közszemlére lesz kitéve.

A közszemlére tétel ideje alatt a névjegyzéket bárki megtekintheti és a törvényhatóság bármely választója panasszal élhet a m. kir. közgazdasági bírósághoz a névjegyzékben megjelölt választók felvétele ellen.

Hajduszoboszló, 1934. július 5.
Dr. Pénztáros Imre
polgármester h.